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Sprawdz, czy test zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko diugopisu Ilub piora z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 21 zadan. Wsrod nich sq zadania zamkniete
i zadania otwarte wymagajqce krotkiej lub dtuzszej odpowiedzi.

Do kazdego zadania zamknietego zaproponowano cztery odpowiedzi, oznaczone
literami: A, B, C, D. Wybierz tylko jedng odpowied? i zamaluj diugopisem
odpowiedniq kratke (do kodowania odpowiedzi nie mozna uzywaé otowka)
z odpowiadajqcq jej literq na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrales odpowiedz ,,A”:

CJElE]

Staraj si¢ nie popetniac¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz:

OBl E

Za kazdg poprawnie\ucTzielonq odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi
bledne lub brak odpowiedzi — zero punktow.
W zadaniach otwartych, zapisz pelne rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamigtaj, Ze pominiecie argumentacji
lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowac, ze za to
rozwigzanie nie bedziesz mogt dostac petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie
stosuj korektora).
Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzystac z cyrkla i linijki oraz kalkulatora prostego.
Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych
(z wyjgtkiem kalkulatora prostego), ani podpowiedzi kolegow — narazasz ich i siebie na
dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwraca¢ sie z jakimikolwiek wagtpliwosciami do
czlonkow Komisji.
Do etapu rejonowego zakwalifikujq sie uczniowie, ktorzy zdobedq co najmniej
76% punktow, czyli 38 punktow.
Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.
Jesli zakonczysz prace przed uplywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do
zakonczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

................................................. Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.

Imie¢ i nazwisko ucznia
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Przyjmij w zadaniach:
* warto$¢ przyspieszenia ziemskiego 10 ﬂz , * gestos¢ wody 1000 k—% .
s m

CZESC 1

Zadanie 1. (0-1p.)
Suchy 16d, czyli dwutlenek wegla w stanie stalym, po umieszczeniu w temperaturze pokojowe;j
bezposrednio przechodzi w stan gazowy. Zjawisko takie nazywamy

A. topnieniem,

B. resublimacja,

C. parowaniem,

D. sublimacja.

Zadanie 2. (0-1p.)
Do koncow preta o dlugosci 1,2 m przytozono dwie sity o warto$ciach 6 N i 2 N jak pokazano
na rysunku. W jakiej odleglosci od konca A nalezy podeprze¢ prgt aby pozostal on
w réwnowadze? Mase preta mozna zaniedbac.

A. 30cm, a

B. 40 cm, ¢2N
C. 80cm, 6N

D. 90 cm.

Zadanie 3. (0-1p.) AW )
Wykres przedstawia zalezno$¢ wykonanej pracy od czasu dla dwéch I I
silnikéw. O ich mocach mozemy powiedzieé, ze TS/
moc silnika II jest dwa razy wigksza od mocy I,
moc silnika I jest dwa razy mniejsza od mocy II,
moc silnika II jest dwa razy mniejsza od mocy I, ‘
moc obu silnikow jest taka sama.

Sowr

Zadanie 4. (0-1p.)

Upuszczona papierowa foremka do ciasta opada w powietrzu ruchem
jednostajnym. Oznacza to, ze warto$¢ sity ciezkosci dziatajacej na foremke jest
A. mniejsza od warto$ci sily oporu powietrza,
B. wicksza od wartos$ci sity oporu powietrza,
C. rdéwna wartosci sity oporu powietrza,
D. rowna sile wypadkowe;.

Zadanie 5. (0-1p.)
Na powierzchni Ksiezyca ciala przyciggane sg sila grawitacji okolo 6 razy mniejszg niz na
powierzchni Ziemi. Jesli zaniedbamy opory ruchu to upuszczone przy powierzchni Ksigzyca
ciato bedzie spadac z przyspieszeniem

A. takim samym jak na Ziemi,

B. 6-krotnie wigkszym niz na Ziemi,

C. 6-krotnie mniejszym niz na Ziemi,

D. nie mozna tego okresli¢, bo przyspieszenie z jakim spada ciato zalezy od jego masy.
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Zadanie 6. (0-1p.)
Predkos¢ 30 cm/min to inaczej

A. 0,005 m/s,
B. 0,3 cm/s,
C. 0,5m/s,
D. 3 m/min.

Zadanie 7. (0-1p.)
Szybkos¢ zmiany predkosci w fizyce nazywamy
A. predkoscia,
B. zmiang predkosci,
C. przyspieszeniem,
D. sila.

Zadanie 8. (0-1p.) | B |
Na rysunku pokazano cztery prostopadtosciany o tych samych rozmiarach
ale wykonane z réznych substancji plywajace w wodzie. Ggstosce
prostopadtoscianu
A. A jest najmniejsza,
B. B jest najmniejsza, D |

C. C jest najmniejsza,
D. D jest najmniejsza.

Zadanie 9. (0-1p.)
Kulka otowiu i otrzymany z niej ciekly otow r6znig si¢
A. masgi gestoscia,
B. ci¢zarem i objetoscia,
C. masg i ci¢gzarem,
D. objetoscig 1 gestoscia.

Zadanie 10. (0-1p.)

W naczyniu zamknigtym od goéry ruchomym tlokiem znajduje si¢ gaz do ktérego dostarczono
600 J ciepta. Jednocze$nie gaz przesunal tlok w gore wykonujac przy tym pracg 200 J. Energia
wewnetrzna gazu

A. wzrosta 0400 J,

B. zmalata 0400 J,

C. wzrosta o 600 J,

D. zmalata o 600 J.
CZESC 11

Pamietaj aby w zadaniach rachunkowych wypisa¢ dane i szukane, zapisaé wszgystkie wzory
g ktorych korzgystasz, obliczenia oraz odpowied?.

Zadanie 11. (0 - 3p.)

Uczniowie chcg wyznaczy¢ gesto$¢ metalu z ktorego wykonano figurke zolnierza. Majg oni do
dyspozycji wage, linijke, menzurke z woda, katomierz oraz sitomierz. Ktorych przyrzadow
powinni uzy¢ uczniowie i jakie czynnosci oraz obliczenia powinni wykona¢, aby wyznaczy¢
gestos¢ figurki.
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PIZYTZAAY: ..ottt ettt et st ae

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 12. (0 — 3p.)

Dwie fale mechaniczne o tej samej czestotliwosci rozchodzg si¢ w dwoch réznych osrodkach.
Predkos¢ pierwszej fali jest trzy razy mniejsza od predkosci rozchodzenia si¢ drugiej fali.
Stosujac odpowiednie wzory okresl diugo$¢ ktorej fali jest wicksza i ile razy. Zapisz
obliczenia.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 13. (0 —4p.)

Na ciato o masie 2 kg dzialaja dwie sily o tych samych kierunkach oraz o wartosci 5 N i 3 N.
Z jakim przyspieszeniem begdzie poruszac si¢ to ciato. Rozpatrz wszystkie mozliwe przypadki.
Zapisz obliczenia.

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 14. (0 - 2p.)
Na sitomierzu zawieszono kamien o masie 540 g i objetosci 200 cm®. Jakie bedzie wskazanie
sitomierza jesli kamien w catos$ci zanurzymy w wodzie. Zapisz obliczenia.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 15. (0 - 3p.)

Samochdd jadac z jednej miejscowosci do drugiej poruszal si¢ najpierw przez 30 min
z predkoscig 50 km/h, a nastepnie poruszajac si¢ z predkoscia 90 km/h przebyt odleglos¢
15 km. Ile wyniosta jego predkos¢ srednia. Zapisz obliczenia.

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 16. (0 — 3p.)

Rysunek przedstawia dwa skrajne potozenia drgajacej kulki zawieszonej na
nierozciggliwej nici. Odleglo$¢ od potozenia I do II kulka przebywa
w czasie 0,25 s. Na podstawie tych informacji odpowiedz na pytania:

a) Ile wynosi okres drgan KulKi? .........ccoooiiiiiiiiiiiiiii e
b) Ile wynosi czestotliwoS€ j&] AIZAN? .......cccuievuiiiiiiiiiieieeeee ettt

c) W jakim czasie wykona ona 50 pelnych drgan? Opory ruchu mozna pomingg. .......................

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 17. (0 — 2p.)
Samochdd osobowy spala $rednio 5 1 benzyny na 100 km. Jesli litr benzyny kosztuje 4,4 zt to

Jaki bedzie koszt paliwa podczas trwajacej 5 godzin podrozy ze Szczecina do Wroctawia.
Srednia predko$¢ przejazdu wynosi 74 km/h. Zapisz obliczenia.

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 18. (0 —4p.)

Prostopadioscienne naczynie o wymiarach 70 cm x 0,3 m x 500 mm wypetlniono w catosci
cieczg o gestosci 1,6 g/cm’. Oblicz nacisk i ci$nienie jakie wywiera na dno naczynia ciecz jesli
500 mm to jej wysokos$¢. Zapisz obliczenia.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 19. (0 — 6p.)

Na spoczywajace na poziomej powierzchni cialo o masie 500 g zaczeta dziata¢ poziomo sita F.
Na skutek dziatania tej sity ciato uzyskato predko$¢ 10 m/s na odcinku 5 m. Jaka prace
wykonata ta sita. Rozwiaz to zadanie na dwa sposoby: stosujac odpowiedni wzdr na energie¢

oraz nie stosujac wzorOw na energie. Sily tarcia i oporu powietrza mozna pomingé. Zapisz
obliczenia.

I sposob

I sposob

Liczba uzyskanych punktéow

Strona 8z 12



ETAP SZKOLNY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow gimnazjow
wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 20. (0 - 6p.)

Ruch pitki wyrzuconej pionowo w gore z powierzchni ziemi sktada si¢ z dwoch etapow.
Pierwszy gdy pitka wznosi si¢, a drugi gdy pitka po osiggnieciu maksymalnej wysokos$ci H pax
spada. Przyjmij, ze pitka porusza si¢ bez oporoéw.

a) Jakie przemiany energii zachodza podczas spadku, a jakie podczas wznoszenia pitki?
WZIOSZETUIE ..cvvtenteutieteteeatesitenteeateett e bt estesatesteeateeateebeeatesaeesbe e beesteebeenbeeatesb e e st easeebeenbeeanenaeenaeeanens

SPAAANIE: ...ttt ettt ettt et ettt et et b e e bt e e h e e et e e eat e e bt e s te et e e eat e et e eenbeenbeeenteenbeeenteeteen

b) Uzupelnij tabele tak, aby przedstawiala ona spadek pitki

WYSOkOéé Hmax
ENergia ..oeeeveenreennnnns ) 0 4 10 15 24
ENeTgia ..vvveeveeeerenns (orn) 15 13 0

¢) Ile wynosi masa pitki oraz predkos¢ z jaka zostata ona wyrzucona z powierzchni ziemi, jesli
maksymalna wysoko$¢ jaka uzyskata wynosi 5 m. Brakujace informacje odczytaj z powyzszej
tabeli. Zapisz obliczenia.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 21. (0 —4p.)
W tabelce umieszczono wyniki pomiardw szybkosci plynnie startujagcego samochodu na
prostoliniowym odcinku toru wyscigowego.

czas (s) 0 4 8 12
szybkos¢ (m/s) 0 10 20 30

Na podstawie tabeli wykonaj wykres zaleznos$ci v(?) oraz odpowiedz na ponizsze pytania:
a) Jakim ruchem poruszat si¢ SAMOChOA? .........ccoiiiiiiiiiiiiii e
b) Jakie byto JEZO PIZYSPIESZENIE? ......cccuieieiieiieeiiieiieeieeite ettt ettt et e et eseteebeesebeesaesnseeseeans

¢) lle wynosita szybko$¢ samochodu w piatej sekundzie trwania ruchu? ..........cccoocveevieniieneenen.

Liczba uzyskanych punktow
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BRUDNOPIS
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KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamknietych)

Liczba
Kod ucznia zlj,l(;;n;l; Odpowiedzi I():::pl::i‘:
komisja)
Data urodzenia ucznia 1 A B C D
2 A B C D
dzieh  miesige rok
3 A B C D
4 A B C D
5 A B C D
6 A B C D
7 A B C D
8 A B C D
9 A B C D
10 A B C D

(wypehia komisja)

Suma punktow
za zadania zamkniete

Suma punktow
za zadania otwarte

Suma punktéow
za caly arkusz
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